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ΛΕΞΙΛΟΓΙΟ ΚΛΑΣΜΑΤΩΝ 

Κλάσμα  είναι ένας αριθμός που μας δείχνει πόσο είναι το μέρος σε σχέση με το όλο. 

Αριθμητής ονομάζεται ο αριθμός που βρίσκεται πάνω από την κλασματική γραμμή. 

Παρονομαστής ονομάζεται ο αριθμός που βρίσκεται κάτω από την κλασματική γραμμή. 

Γνήσιο κλάσμα ονομάζεται το κλάσμα που είναι μικρότερο από την ακέραιη μονάδα (ο 

αριθμητής είναι μικρότερος από τον παρονομαστή). 

Καταχρηστικό κλάσμα ονομάζεται το κλάσμα που είναι μεγαλύτερο από την ακέραιη 

μονάδα (ο αριθμητής είναι μεγαλύτερος από τον παρονομαστή). 

Ισοδύναμα κλάσματα ονομάζονται τα κλάσματα που ενώ έχουν διαφορετικούς όρους 

(διαφορετικούς αριθμητές και παρονομαστές) είναι ίσα μεταξύ τους. 

Απλοποίηση κλασμάτων  ονομάζεται η διαδικασία κατά την οποία φτιάχνω ισοδύναμα 

κλάσματα με όρους μικρότερους από τους αρχικούς. 

Ανάγωγο ονομάζεται το κλάσμα που δεν μπορεί να απλοποιηθεί περισσότερο. 

Ομώνυμα ονομάζονται τα κλάσματα που έχουν ίδιους παρονομαστές. 

Ετερώνυμα ονομάζονται τα κλάσματα που έχουν διαφορετικούς παρονομαστές.   

Μεικτός αριθμός είναι εκείνος που έχει και ακέραιες μονάδες και κλάσμα. 

Κλασματική Μονάδα ονομάζεται το κλάσμα που έχει το 1 για Αριθμητή (παρονομαστής 

μπορεί να είναι οποιοσδήποτε αριθμός). 

 

ΠΩΣ ΦΤΙΑΧΝΩ ΙΣΟΔΥΝΑΜΑ ΚΛΑΣΜΑΤΑ 

Υπάρχουν δύο τρόποι για να φτιάξουμε ισοδύναμα κλάσματα. 

1ος τρόπος: Πολλαπλασιάζω τον αριθμητή και τον παρονομαστή του κλάσματος με τον ίδιο 

ακέραιο αριθμό, όποιον θέλω εγώ. Π.χ. 
2

6
 ,  για να φτιάξω ένα ισοδύναμο κλάσμα επιλέγω 

να πολλαπλασιάσω με το 3.     
2 𝛸 3

6 𝛸 3
=  

6

18
 . Με αυτό τον τρόπο μπορώ να φτιάξω άπειρα 

ισοδύναμα κλάσματα. 



2ος τρόπος: Διαιρώ τον αριθμητή και τον παρονομαστή με τον ίδιο ακέραιο αριθμό. Εδώ 

προσέχω ώστε ο αριθμός που θα επιλέξω να διαιρεί ακριβώς και τον αριθμητή  και τον 

παρονομαστή. Π.χ. 
2

6
, για να φτιάξω ένα ισοδύναμο κλάσμα με τη διαίρεση μπορώ να 

επιλέξω μόνο τον αριθμό 2.  
2∶2

6∶2
=  

1

3
 . Με αυτό τον τρόπο δεν μπορώ να φτιάξω άπειρα 

κλάσματα, γιατί κάποια στιγμή δε θα υπάρχει ένας αριθμός που να διαιρεί ακριβώς και 

τον αριθμητή και τον παρονομαστή. Αυτή η διαδικασία ονομάζεται και απλοποίηση 

κλασμάτων.  

 

ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ ΚΑΤΑΧΡΗΣΤΙΚΟΥ ΚΛΑΣΜΑΤΟΣ ΣΕ ΜΕΙΚΤΟ ΑΡΙΘΜΟ 

Για να μετατρέψω ένα καταχρηστικό κλάσμα σε μεικτό αριθμό, το μόνο που χρειάζεται να 

κάνω είναι να διαιρέσω τον αριθμητή με τον παρονομαστή. Το πηλίκο της διαίρεσης είναι 

οι ακέραιες μονάδες, το υπόλοιπο είναι ο αριθμητής του κλάσματος και ο παρονομαστής 

είναι ο ίδιος. Π.χ. 
15

4
 , διαιρώ το 15 : 4              15   4             Άρα  

15

4
= 3 

3

4
     

                                                                

                                                                                                                                                                                                                                        

                                               

ΜΕΤΡΑΤΟΠΗ ΜΕΙΚΤΟΥ ΑΡΙΘΜΟΥ ΣΕ ΚΑΤΑΧΡΗΣΤΙΚΟ ΚΛΑΣΜΑ 

Για να μετατρέψω έναν μεικτό αριθμό σε καταχρηστικό κλάσμα, πρέπει να 

πολλαπλασιάσω τον παρονομαστή του κλάσματος με τον ακέραιο αριθμό και στο 

αποτέλεσμα να προσθέσω τον αριθμητή. Παρονομαστής μένει ο ίδιος.  

Π.χ. 3  
3

4
=  

(3𝛸4)+ 3

4
=  

12+3

4
=  

15

4
     

 

ΠΡΟΣΘΕΣΗ ΚΑΙ ΑΦΑΙΡΕΣΗ ΚΛΑΣΜΑΤΩΝ 

 Αν τα κλάσματα είναι ομώνυμα (ίδιοι παρονομαστές) το μόνο που χρειάζεται να 

κάνω είναι να προσθέσω ή να αφαιρέσω τους αριθμητές. Ο παρονομαστής μένει 

ίδιος. 

Π.χ.       
3

6
+ 

2

6
=  

5

6
              

8

9
−  

5

9
=  

3

9
 

3 12 __ 

  3 



 Αν τα κλάσματα είναι ετερώνυμα (διαφορετικοί παρονομαστές) πρέπει πρώτα να τα 

κάνω ομώνυμα και μετά να προσθέσω ή να αφαιρέσω τους αριθμητές. Ο 

παρονομαστής μένει ίδιος.  

Για να κάνω τα κλάσματα ομώνυμα ακολουθώ την παρακάτω διαδικασία: 

α) Βρίσκω το Ελάχιστο Κοινό Πολλαπλάσιο (Ε.Κ.Π.) των παρονομαστών. 

β) Διαιρώ τον κάθε παρονομαστή με το Ε.Κ.Π. που βρήκα. 

γ) Γράφω το αποτέλεσμα της κάθε διαίρεσης πάνω από το αντίστοιχο κλάσμα. 

δ) Πολλαπλασιάζω τον αριθμητή και τον παρονομαστή του κάθε κλάσματος με τον 

αριθμό. 

ε) Έχω σχηματίσει νέα ισοδύναμα κλάσματα που έχουν ίδιους παρονομαστές. Τώρα 

μπορώ να προσθέσω ή να αφαιρέσω τους αριθμητές. 

             5       4                                                     1        2 

Π.χ.      
2

4
+

4

5
=  

10

20
+  

16

20
=  

26

20
          

4

6
− 

1

3
=  

4

6
−

2

6
=

2

6
 

              Ε.Κ.Π. (4, 5)= 20                                     Ε.Κ.Π. (6, 3) = 6 

 

ΠΡΟΣΘΕΣΗ ΚΑΙ ΑΦΑΙΡΕΣΗ ΜΕΙΚΤΩΝ ΑΡΙΘΜΩΝ 

 

Υπάρχουν δύο τρόποι για να προσθέσουμε ή να αφαιρέσουμε μεικτούς αριθμούς: 

1ος τρόπος: Μετατρέπω τους μεικτούς αριθμούς σε καταχρηστικά κλάσματα και στη 

συνέχεια προσθέτω ή αφαιρώ όπως κάνω στα ετερώνυμα κλάσματα. 

                                                                                    8         5 

Π.χ. 2 
3

5
+  4

6

8
=  

(2 𝛸 5)+ 3

5
+ 

(8 𝛸 4)+ 6

8
=  

13

5
+ 

38

8
=  

104

40
+ 

190

40
=  

294

40
= 7

14

40
 

                                                                    Ε.Κ.Π. (5, 8) = 40 

                                                                          

                                                                        5         8 

4 
6

8
− 2

3

5
 = 

(8 𝛸 4)+ 6

8
−  

(2 𝛸 5)+ 3

5
=  

38

8
−  

13

5
= 

190

40
− 

104

40
=  

86

40
= 2

6

40
   

                                                             Ε.Κ.Π. (5, 8) = 40 

 

 



 

 

2ος τρόπος: Προσθέτω ή αφαιρώ πρώτα τους ακέραιους αριθμούς και μετά τα κλάσματα. 

                                                            3       5                                    

Π.χ.  2 
1

5
+  4

1

3
= (2 + 4) + ( 

1

5
+ 

1

3
 ) =  6 + (

3

15
+ 

5

15
 ) =  6 +  

8

15
= 6

8

15
  

                                                        Ε.Κ.Π. (5, 3)=15 

                                                   5      3 

4
1

3
−  2

1

5
= (4 − 2) +  ( 

1

3
− 

1

5
) =  2 + (

5

15
− 

3

15
) =  2 + 

2

15
 = 2

2

15
  

                                               Ε.Κ.Π. (3, 5)=15 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Υπάρχει περίπτωση το κλάσμα του πρώτου μεικτού αριθμού να είναι μικρότερο 

από το κλάσμα του δεύτερου μεικτού αριθμού. Σε αυτή την περίπτωση πρέπει να πάρω 

μία ολόκληρη μονάδα από τον ακέραιο αριθμό και να την κάνω κλάσμα, ώστε να 

μεγαλώσω το κλάσμα του μεικτού αριθμού. 

Παράδειγμα:  3
2

5
− 1

5

6
= 2 + 1 +

2

5
− 1

5

6
= 2 +

5

5
+  

2

5
− 1 

5

6
= 2

7

5
− 1

5

6
= 

                                                    6       5 

(2 − 1) + (
7

5
 −

5

6
) = 1 +

42

30
 −

25

30
= 1 +

17

30
= 1

17

30
 

                                                   Ε.Κ.Π.(5, 6) = 30 

Στο παραπάνω παράδειγμα το κλάσμα  
2

5
 είναι μικρότερο από το κλάσμα  

5

6
  και γι’ αυτό 

πρέπει να το μεγαλώσω.  Ακολουθώ την εξής διαδικασία:  

 Τον ακέραιο αριθμό 3 τον ξαναγράφω ως άθροισμα  2+1, τα υπόλοιπα τα 

ξαναγράφω όπως ήταν.  

 Στη συνέχεια τον αριθμό 1 τον γράφω ως κλάσμα, συγκεκριμένα εδώ το 1 = 
5

5
 , τα 

υπόλοιπα τα ξαναγράφω όπως είναι.  

 Μετά προσθέτω τα δύο ομώνυμα κλάσματα και τα υπόλοιπα τα ξαναγράφω όπως 

ήταν. 

 Από εδώ και πέρα κάνω αυτά που ξέρω για την αφαίρεση μεικτών αριθμών. 

 



ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΜΟΣ ΚΛΑΣΜΑΤΩΝ 

 Για να πολλαπλασιάσω δύο κλάσματα το μόνο που πρέπει να κάνω είναι να 

πολλαπλασιάσω μεταξύ τους τους αριθμητές και να γράψω το αποτέλεσμα και 

μεταξύ τους τους παρονομαστές και να γράψω το αποτέλεσμα. Π.χ. 
4

8
  𝛸  

2

4
=  

8

32
     

 Αν θέλω να πολλαπλασιάσω έναν ακέραιο αριθμό με ένα κλάσμα, πολλαπλασιάζω 

τον ακέραιο αριθμό με τον αριθμητή και γράφω το αποτέλεσμα, παρονομαστή 

αφήνω τον ίδιο. Π.χ. 
5

8
 𝛸 4 =  

5 𝛸 4

8
=  

20

8
     

 Αν θέλω να πολλαπλασιάσω έναν μεικτό αριθμό με ένα κλάσμα, πρέπει πρώτα να 

μετατρέψω τον μεικτό αριθμό σε κλάσμα και μετά να πολλαπλασιάσω. 

                               Π.χ. 3
2

4
  𝛸 

5

8
=  

(4 𝛸 3)+ 2

4
 𝛸  

5

8
=  

14

4
 𝛸 

5

8
=

70

32
      

 Αν θέλω να πολλαπλασιάσω δύο μεικτούς αριθμούς, τους μετατρέπω πρώτα σε 

κλάσματα και μετά τους πολλαπλασιάζω.  

Π.χ. 3
2

4
 𝛸 4 

1

3
=

(3𝛸4)+2

4
 𝛸  

(4𝛸3)+1

3
=  

14

4
 𝛸 

13

3
=

182

12
 

 

ΔΙΑΙΡΕΣΗ ΚΛΑΣΜΑΤΩΝ 

 Για να διαιρέσω δύο ομώνυμα κλάσματα, το μόνο που χρειάζεται να κάνω είναι να 

διαιρέσω τους αριθμητές. Αν η διαίρεση είναι τέλεια γράφω το αποτέλεσμα ως 

ακέραιο αριθμό, αν η διαίρεση των αριθμητών δεν είναι τέλεια, γράφω τη διαίρεση 

με τη μορφή κλάσματος. Π.χ. 
6

8
∶

3

8
= 6: 3 = 2            

3

8
∶

6

8
= 3 ∶ 6 =  

3

6
        

 Για να διαιρέσω δύο ετερώνυμα κλάσματα, πρέπει πρώτα να τα κάνω ομώνυμα.  

Π.χ.   
4

8
∶

2

4
=

4

8
∶

4

8
= 4: 4 = 1              Ε.Κ.Π.(8,4)=8 

 Για να διαιρέσω έναν ακέραιο με ένα κλάσμα ακολουθώ τα παρακάτω βήματα: 

1) Κάνω τον ακέραιο κλάσμα βάζοντας ως παρονομαστή τον αριθμό 1. 

2) Κάνω τα κλάσματα ομώνυμα. 

3) Διαιρώ τους αριθμητές. 

Π.χ. 4 : 
2

3
=  

4

1
∶

2

3
=  

12

3
∶  

2

3
= 12 ∶ 3 = 4         Ε.Κ.Π.(1,3)=3 

 Για να διαιρέσω έναν μεικτό αριθμό με ένα κλάσμα ή δύο μεικτούς αριθμούς, 

πρέπει: 1) να κάνω τους μεικτούς κλάσματα 

               2) να κάνω τα κλάσματα ομώνυμα 

               3) να διαιρέσω τους αριθμητές 

Π.χ. 5
4

6
∶  

2

3
=  

(5𝛸6)+4

6
∶  

2

3
=  

34

6
∶  

2

3
=  

34

6
∶  

4

6
= 34 ∶ 4 =  8

2

4
         Ε.Κ.Π.(6,3)=6 



5
4

6
∶ 2

2

3
=  

(5𝛸6)+4

6
∶  

(2𝛸3)+2

3
=  

34

6
∶  

8

3
=  

34

6
∶  

16

6
= 34 ∶ 16 = 2

2

16
        Ε.Κ.Π.(6,3)=6 

 

 Αντί να κάνω διαίρεση μπορώ να κάνω πολλαπλασιασμό, αρκεί να αντιστρέψω το 

δεύτερο κλάσμα. Π.χ. 
4

8
∶  

6

9
=  

4

8
 𝛸 

9

6
=  

36

48
   

 

ΑΝΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΚΛΑΣΜΑΤΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ 

Αναγωγή στην κλασματική μονάδα είναι μια μέθοδος που χρησιμοποιούμε: 

1) Όταν γνωρίζουμε το όλο και θέλουμε να βρούμε ένα κλασματικό μέρος του.          

Π.χ.  Όλα τα παιδιά ενός σχολείου είναι 340. Από αυτά τα 
3

5
 είναι κορίτσια. Πόσα 

είναι τα κορίτσια;  (Σε αυτό το πρόβλημα το 340 είναι το όλο και τα 
3

5
 το κλασματικό 

μέρος που ψάχνω να βρω). Για να μπορέσω να το λύσω θα πρέπει να ακολουθήσω 

τα παρακάτω βήματα: 

Α) Όλα τα παιδιά, δηλαδή τα 
𝟓

𝟓
, είναι 340. 

Β) Βρίσκω πρώτα την κλασματική μονάδα, δηλαδή το 
1

5
 των παιδιών. Αυτό το κάνω 

διαιρώντας τον παρονομαστή του κλάσματος με το σύνολο των παιδιών:             

340 : 5 = 68 παιδιά. Βρήκα δηλαδή ότι το 
𝟏

𝟓
 = 68 παιδιά. 

Γ) Για να βρω πόσα είναι τα 
𝟑

𝟓
 των παιδιών πρέπει να πολλαπλασιάσω το 

αποτέλεσμα της διαίρεσης με τον Αριθμητή του κλάσματος, δηλαδή 68 Χ 3 = 204 

κορίτσια. 

2) Όταν γνωρίζουμε το κλασματικό μέρος μιας ποσότητας και θέλουμε να βρούμε το 

όλο.  Π.χ. Τα 
2

3
 του βάρους μιας αρκούδας είναι 120 κιλά. Πόσο είναι το συνολικό 

βάρος της; (Σε αυτό το πρόβλημα το κλασματικό μέρος είναι τα 
2

3
 , που είναι ίσα με 

120 κιλά και ψάχνω να βρω το όλο, όλα τα κιλά της αρκούδας). Για να μπορέσω να 

το λύσω ακολουθώ την παρακάτω διαδικασία: 

Α) Ξέρω ότι τα 
𝟐

𝟑
 είναι ίσα με 120 κιλά. 

Β) Θα ψάξω να βρω πόσα κιλά είναι το 
1

3
 . Αυτό θα το κάνω διαιρώντας τα κιλά με 

τον Αριθμητή του κλάσματος: 120 : 2 = 60 κιλά. Άρα το 
𝟏

𝟑
 = 60 κιλά. 

Γ) Τα 
𝟑

𝟑
 είναι το συνολικό βάρος της αρκούδας. Αφού ξέρω πόσα κιλά είναι το 

1

3
 

μπορώ να βρω τα  
3

3
  πολλαπλασιάζοντας τα κιλά, από το αποτέλεσμα της 

διαίρεσης, με τον Αριθμητή του κλάσματος:    60 Χ 3 = 180 κιλά. 



3) Όταν γνωρίζουμε το κλασματικό μέρος μιας ποσότητας και θέλουμε να βρούμε ένα 

άλλο κλασματικό μέρος. Π.χ. Η Σμαράγδα έδωσε τα 
4

10
 των χρημάτων που είχε στο 

πορτοφόλι της για να αγοράσει ένα παντελόνι και τα 
3

10
 για να αγοράσει μία 

μπλούζα. Αν το παντελόνι κόστιζε 60€, πόσο κόστιζε η μπλούζα; ( Σε αυτό το 

πρόβλημα το ένα κλασματικό μέρος, που γνωρίζω, είναι τα 
4

10
 και το άλλο 

κλασματικό μέρος, που ψάχνω είναι τα 
3

10
 ). Για να μπορέσω να το λύσω ακολουθώ 

την παρακάτω διαδικασία: 

Α) Τα 
𝟒

𝟏𝟎
 των χρημάτων της Σμαράγδας είναι 60€. 

Β) Θα βρω πόσα χρήματα είναι το 
1

10
. Για να το κάνω αυτό θα διαιρέσω τα χρήματα 

με τον Αριθμητή του κλάσματος: 60 : 4 = 15€. (Διαιρώ με το 4 γιατί το κλάσμα 
4

10
 

μου λέει ότι όλα τα χρήματα της Σμαράγδας τα χώρισα σε 10 ίσα κομμάτια και πήρα 

τα 4. Αυτά τα 4 κομμάτια που πήρα αντιστοιχούν σε 60€. Άρα διαιρώντας με το 4 

βρίσκω πόσα χρήματα αντιστοιχούν στο 1 κομμάτι). 

Γ) Τα 
𝟑

𝟏𝟎
 των χρημάτων της Σμαράγδας θα τα βρω πολλαπλασιάζοντας τα χρήματα 

που αντιστοιχούν στην κλασματική μονάδα με τον Αριθμητή του κλάσματος: 

 3 Χ  15 = 45€.                   Άρα η μπλούζα κόστιζε 45€. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


